

俩儿子结婚了,最近小孙子也出生了……风雨无阻卖菜饼的聋哑夫妇  
用双手让日子过得越来越好

# 看他们如此坚强乐观 你会不会觉得这个冬天特别暖



核心提示

□见习记者 陈晓佳/文 记者 赵朝军/图

近日,在西工区洛浦路街头卖菜饼的一对夫妇在消失两个月之后,又出现在人们的视线中。两个月不见,一些惦记他们的老顾客怪想得慌。

这对聋哑夫妇乐观坚强、勤劳朴实,他们是64岁的程玉德和58岁的彭爱玲。

两位老人在向顾客介绍菜饼的价格。



## ▶▶▶ 3时他们就起床做饼了

当大多数人还在梦中时,程玉德一家就已经开始忙碌了。3时,是他们雷打不动的起床时间。大儿子程海生负责和面、程玉德负责调馅儿、老伴儿彭爱玲则负责包馅儿炸饼,一家人配合得十分默契。

6时许,两位老人将摊位摆好开始营

业。这么多年来,他们风雨无阻,很少停工。

“风风雨雨都过来了。”程玉德的大儿子程海生说,他们家卖炸菜饼已经有10年的历史了,菜饼的馅儿主要是韭菜、鸡蛋和粉条。他下岗后,去年找到了新工作。不工作的时候,他也来帮父母卖东西。

## ▶▶▶ 不会说话的他们,心是敞开的

记者在他们的摊位旁站了一会儿,看到不少人停下买饼。这些人有些是老顾客,直接掏钱拿饼,有些“生客”则要问问价钱。

每当别人问起价钱,程玉德就会伸出一个手指,再伸出五个手指,示意“一块五”。当顾客付的钱正好时,他和老伴儿就会微笑着点点头。

每当需要交流时,程玉德就会在旁边放油的盘子中,用手写下几个字。

彭爱玲是“管家”,负责收钱;程玉德则负责将饼装好,递给顾客,麻利而默契。

他们不断比划着与人交流,虽处在无声的世界,他们却乐呵呵的——他们的心是敞开的。

## ▶▶▶ 卖早餐是为了让生活更好些

程海生告诉我们,20年前,他的父母就开始卖早餐了。那时,他父亲还在上班,为了使家里条件更好,他们卖油茶、米酒等。2009年父亲程玉德退休后,放弃了其他品种,在街头专门卖起菜饼。

在两位老人的辛勤劳作下,他们的两个

儿子已长大成人,分别组建了自己的小家庭。一些顾客两个月没见两人,是因为前段时间,他们的小孙子出生了,他们到杭州二儿子家看孙子了。

提起现在的生活,彭爱玲在本子上工整地写下“高兴、幸福”。

## ▶▶▶ 两位老人热爱生活很乐观

聊得正高兴,彭爱玲拿出三大本相册让我们看。这厚厚的相册上,凝聚着她和老伴儿的美好回忆。

两人去过的地方很多,彭爱玲很爱拍照,每张照片上,她都笑得很灿烂。

他们的二儿子在杭州做生意。去年,在儿子的陪同下,他们去了舟山、乌镇、普陀山……

彭爱玲一边兴奋地在本子上写下一个地名,一边比划着一路上看到的美景。

在聊天的过程中,我们还聊起时事政治。程海生说,父母非常喜欢看电视,很关注新闻,哪个国家换总统了,哪儿又有战争了,他们都一清二楚。

在聊天中,两位老人还示意我们到他们房间看看。在这套1987年买的集资房中,老两口住的这间屋子窗台附近摆了20多盆花,仙人球、仙人棒,长得旺盛。

当我们伸出大拇指时,程玉德开心地笑了。

提起高兴的事,程玉德将胳膊拱成弧形,又晃动一下。大儿子说,父亲是说今年过完春节就要去杭州带孙子了。

离开时,彭爱玲在本子上写上“告辞”。踏出门时,她给了记者一个拥抱。她告诉我们,曾有人告诉她,她跟一般人没什么差别。

是的,微笑没有界限,乐观不分你我。

## 儿媳点滴事 婆婆记心间

□记者 马文双 文/图

儿媳好不好,婆婆最清楚。婆婆评判儿媳好坏的标准,就是生活中的点点滴滴。这些事不一定感天动地,却能温暖婆婆们的心。

最近,72岁的贾秀兰在一场大病后,最大的心愿就是在晚报上夸夸她的儿媳们。

近日,记者在洛龙区龙富小区见到了贾秀兰。

### 1 从涧西跑到新区给婆婆洗衣服

“我儿媳才走一会儿,这孩子又给我们洗了好多衣服。”贾秀兰指着挂在阳台上的一排衣服说,她有3个儿媳,一个在外地,两个在涧西。离得近的这两儿媳每隔几天就会从涧西区跑到新区,帮她 and 老伴儿洗衣服。

担心洗衣机洗得不干净,她们先用手

将衣服搓一搓,再放入洗衣机中清洗。

贾秀兰觉得儿媳们跑来跑去太辛苦,不想让她们来,可她们不听。为防止婆婆“阻挠”,这两人想了个办法,每次来之前不会提前告诉婆婆,这让贾秀兰每次都是边心疼边“责怪”她们。

### 2 婆婆生病时,她们日夜守候

贾秀兰说:“我没闺女,不过,一场大病却让我享受到了儿媳们女儿般的爱。”

今年7月,贾秀兰因病住院,手术后约一个月内都无法起身、无法进食。其间,大儿媳陈洁和三儿媳郭洛雨轮流照顾她,一人值白班,一人值夜班。

“这边刚给我喂完水,那边就要忙着给我处理大小便,真是难为这两孩子了。”贾秀兰感慨,她虽躺在病床上不能说太多话,可心里满是感动。

贾秀兰住院期间,陈洁负责值夜班,她一个月都没睡过安稳觉,生怕婆婆口渴或碰到身上的仪器。郭洛雨值白班时,陈洁

回家后还要忙着接送自己的孩子和三弟家的孩子上下学,并准备一日三餐。

出院后,郭洛雨让贾秀兰住到了自己家,以便照料。其间,她除为婆婆精心准备饭菜,每隔一两天还要带着婆婆到医院换药,直到9月,贾秀兰实在不忍心让儿媳们再辛苦,才回到自己家。

回到家后,儿媳们不放心,每隔几天就从涧西区跑到新区给婆婆洗衣、送吃的和用的。“这不,最近天冷了,她们就从县里给我们买了山药,还送来了泡脚的中草药。”贾秀兰指着墙角的山药说,在医院时,病友们都以为儿媳们是她闺女。



瞧,这是儿媳们给俺买的。

## 小区消防演示培训中心 免费向社会开放

□记者 付璇 通讯员 张雅君

近日,位于西工区凯瑞·君临华府小区内的小区消防演示培训中心正式成立,这是西工区首个由物业公司组织成立的小区消防演示培训中心。该中心每周六14:30到17:30免费向我市各大物业公司及社会团体开放。

据了解,该中心是洛阳凯瑞物业管理

有限公司在西工区公安消防大队的指导下建立的,室内有湿式喷水灭火系统、火灾自动报警系统、机械加压送风防烟系统等,开放后将由取得相关资质的物业消防安全技术人员对参观者进行消防安全知识讲解。

西工区公安消防大队教导员吉华卫表示,小区内成立消防演示培训中心可让业主更直观地熟悉和掌握消防设施的使用方法,对普及市民消防安全知识可起到重要作用。